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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های سیاست خارجی

 دیپلماسی

بعیدی‌نژاد، سفیر ایران در بریتانیا:

 صرف تمدید تحریم‌ها

به معنای تحریم ایران نیست
حمید بعیدی‌نژاد، سفیر فعلی ایران در بریتانیا در یادداشتی با اشاره 
به طرح تمدید قانون تحریم‌های ایران از سوی سنای آمریکا، یادآور 
شده است که براساس اصول اساسی حقوق بین‌الملل، تمدید این 
قانون به هیچ‌وجه تغییری در محتوای تعهدات آمریکا براساس برجام 
مبنی‌بر توقف اجرای مفاد این قانون ایجاد نمی‌کند. عضو تیم 
مذاکره‌کننده هسته‌ای در صفحه اینستاگرام خود نوشت: »تمدید 
قانون تحریم آمریکا که در مجلس نمایندگان و سنای آمریکا با رأی 
بسیار بالایی هم به تصویب رسیده است و سخنگوی وزارت خارجه 
آمریکا نیز از امضای این مصوبه توسط رئیس‌جمهوری آمریکا در 
آینده نزدیک خبر داده، ابهامات و سوالات بسیار زیادی را درخصوص 
پایبندی آمریکا به تعهدات خود در برجام ایجاد کرده است. موضوع 
چگونگی واکنش مناسب کشورمان نسبت به این اقدامات هم‌اینک 
در بالاترین سطح تصمیم‌گیری کشور تحت بررسی قرار دارد و 
بی‌شک تصمیم‌گیران عالی کشور بهترین تصمیم را در این خصوص 

اتخاذ خواهند کرد.« 
بعیدی‌نژاد با اشاره به برخی مباحث فنی و حقوقی در یادداشت 
خود تلاش کرده تا افکار عمومی را تاحدودی آگاهی بخشد. سفیر 
کشورمان در لندن، با بیان اینکه قوانین تحریم آمریکا که توسط 
کنگره آمریکا وضع شده‌اند، به علت عدم همراهی و مخالفت کنگره 
نمی‌توانند لغو شوند و از این رو دولت آمریکا با استفاده از اختیارات 
قانونی رئیس‌جمهوری به توقف و تعلیق اجرای قوانین تحریم مبادرت 
می‌ورزد، خبر داد که لغو این قوانین همزمان با تصویب پروتکل 
الحاقی توسط مجلس ایران در سال هشتم اجرای برجام یا زودتر از 
آن در صورتی‌که آژانس بین‌المللی ماهیت صلح‌آمیز کامل برنامه 
هسته‌ای را تایید کند صورت می‌گیرد. تا آن زمان قوانین تحریم ثانویه 
آمریکا وجود دارند اما اجرا نمی‌شوند. این در حالی است که قوانین 
تحریمی اتحادیه اروپا همگی به‌طور مستقیم لغو می‌شوند. به گفته 
حمید بعیدی‌نژاد، آمریکا طی سال‌های گذشته قوانین متعددی در 
تحریم ایران به تصویب رسانده که از اعتبار حقوقی برخوردارند و لغو 
هم نشده‌اند و در این میان مهلت زمانی قانون تحریمی آیسا در ۳۱ 
دسامبر ۲۰۱۶ به پایان می‌رسد که مجلس و سنای آمریکا مبادرت 

به تمدید آن قانون کرده‌اند. 
وی در ادامه می‌نویسد: »حتی اگر این قانون تمدید نشود قوانین 
تحریمی متعدد دیگر به اضافه دستورات اجرایی که در حوزه‌های 
متنوعی به تصویب رسیده‌اند، امکان اعمال تحریم در همان 
حوزه‌های قانون آیسا را که حوزه‌های نفت و پتروشیمی را پوشش 

می‌دهند به رئیس‌جمهور آمریکا می‌دهند.« 
سفیر ایران در بریتانیا با تاکید بر اینکه کشورمان درخصوص واکنش 
مناسب به این اقدام بررسی‌های لازم را در دستور کار دارد، خاطرنشان 
کرد که این قانون به معنای برگشتن تحریم‌ها معنا نمی‌شود؛ به گفته 
وی اگرچه در صورت امضای مصوبه مجلسین توسط رئیس‌جمهور، 
این قانون اعتبار قانونی خواهد داشت، اما برگرداندن تحریم‌های 
مندرج در  آیسا، نیاز به تصمیم مستقل و جداگانه‌ای توسط دولت 
دارد که چنین تصمیمی اگر اتخاذ شود بی‌شک نقض برجام خواهد 
بود. در نهایت بعیدی‌نژاد هشدار می‌دهد که اگر دولت آمریکا 
بخواهد حتی از یکی از مفاد تعهدات خود در برجام تخطی کند و 
مفاد مندرج در آیسا را که به اعمال تحریم در حوزه نفت، انرژی و 
پتروشیمی مربوط می‌شود به اجرا بگذارد و به این وسیله شرکت‌های 
خارجی را از سرمایه‌گذاری در صنایع نفت و انرژی و پتروشیمی ایران 
بازدارد، بدون هیچ تردیدی مفاد تعهدات خود را نقض کرده است. 

نارضایتی الحیات از واکنش ایران به تمدید داماتو

ناامیدی از تخریب برجام
»الحیات« روزنامه سعودی که در لندن به چاپ می‌رسد، در گزارشی 
ادعا کرده است که واکنش دولت ایران به اقدام آمریکا در تمدید تحریم 
۱۰ ساله ضعیف بود و تهران از برداشتن گام‌های شدید اجتناب کرد. 
این در حالی است که مقامات ایرانی پیش ‌از این بارها اعلام کرده بودند 
که ایران برای واکنش به تمدید تحریم‌های داماتو، آمادگی کامل دارد و 
هشدار دادند که تمامی طرفین توافق هسته‌ای باید به تعهدات خود در 
قالب برجام پایبند باشند؛ چراکه جمهوری اسلامی ایران این قدرت را دارد 
که شرایط را به قبل از توافق بازگرداند. نویسنده این روزنامه سعودی در 
گزارش خود تلاش کرده تا هوشیاری ایرانیان را زیر سوال ببرد.  از سویی 
محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه نیز خبر داده بود که حتی اگر این 
مصوبه به امضای رئیس‌جمهوری آمریکا برسد، قابلیت اجرایی ندارد. در 
ادامه این گزارش آمده است که تهران نمی‌خواهد به کشورهای غربی 
برای نقض توافق هسته‌ای یا لغو آن بهانه بدهد؛ اما به نظر می‌رسد که 
واقعیت چیز دیگری است و اظهارات مقامات ایرانی نشان می‌دهد 
که دولت یازدهم به‌ویژه وزارت‌امورخارجه  ایران با هوشیاری کامل در 
این خصوص گام برمی‌دارد. در این گزارش از اینکه تیم ترامپ در حال 
وضع تحریم‌های جدید علیه ایران است، نیز سخن به میان آمده است. 

 کیوسک

برجام بسیاری از تحریم‌ها را 

بی‌بازگشت کرد

اولگ کولاکوف، مشاور و کارشناس ارشد مرکز انرژی   

و امنیت روسیه در مصاحبه با »ایرنا« گفت: »برجام 

به‌عنوان سندی که با پذیرش رسمی ایران، پنج عضو 

دائم شورای امنیت سازمان ملل و آلمان اعتبار جهانی 

یافته و در این شورا هم تایید شده است، قابل نقض یا 

فسخ از سوی یک یا حتی چند کشور نیست.« 

 روسیه برای الزام رعایت برجام

به طرف مقابل هشدار داده است

مهدی سنایی، سفیر ایران در مسکو در حاشیه نشست  

دانشجویی در آستانه روز دانشجو )16 آذر( ضمن اشاره 

به اقدام اخیر نمایندگان در آمریکا برای تمدید تحریم‌ها، 

گفت: »روسیه به‌عنوان یکی از اعضای موثر گروه 5+1، 

نسبت به پایبندی سایر اعضای این گروه به لزوم اجرای 

تعهدهای خود در قبال برجام هشدار داده است.«

نمایندگان مجلس خواستار اقدام 

متقابل ایران در برابر آمریکا شدند

احمد امیرآبادی فراهانی، عضو هیات‌رئیسه مجلس  

در پایان جلسه علنی یکشنبه با قرائت بیانیه‌ای از 

درخواست 264 نماینده مجلس برای اجرای قانون اقدام 

متناسب و متقابل دولت ایران در اجرای برجام خبر داد. 

در ادامه آمده است که سرعت در اجرای قانون مذکور در 

شرایط مقابله با اقدامات نقض طرف متقابل ضروری است. 

صالحی، رئیس سازمان انرژی 

اتمی به وین رفت

علی‌اکبر صالحی، رئیس سازمان انرژی اتمی ایران  

به‌منظور حضور در نشست بین‌المللی وزرای امنیت 

هسته‌ای آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در راس هیاتی به 

وین رفت. این نشست که اولین دور آن در سال ۲۰۱۳ توسط 

آژانس بین‌المللی انرژی اتمی برگزار شد، پنجم تا نهم 

دسامبر سال ۲۰۱۶ در مقر آژانس در وین برگزار می‌شود. 

محمدجوادظریف در حاشیه نشست قلب آسیا :

  تمدید تحریم‌ها علیه ایران
اعتبار آمریکا را خدشه‌دار کرد

محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه 
ایران که برای شرکت در نشست قلب 
آسیا و رایزنی‌های دوجانبه رهسپار 
هند شده بود، در حاشیه این نشست 
در حضور سرتاج عزیز، مشاور سیاست 
خارجی نخست‌وزیر پاکستان از آمادگی 
ایران برای میانجی‌گری میان پاکستان و 
هند بر سر مساله کشمیر خبرداد؛ اگرچه 
به گفته وی ایران داوطلب نیست، بلکه 
آماده است، زیرا چنین اتفاقی زمانی رخ 
خواهد داد که از سوی هند و پاکستان از 
ایران درخواستی شود. حضور سرتاج عزیز در نشست 
قلب آسیا و اعلام آمادگی ایران برای میانجی‌گری، 
امیدهایی را برای آب شدن یخ رابطه هند و پاکستان 

ایجاد کرده است. 

 داوطلب نه اما برای میانجی‌گری آماده‌ایم
رئیس دستگاه دیپلماسی ایران در حاشیه این نشست 
و در پاسخ به سوالی درخصوص اینکه آیا ایران در 
حل و فصل مساله کشمیر هم نقشی بازی خواهد 
کرد یا نه، گفته است ما ثابت کرده‌ایم که به‌عنوان 
مذاکره‌کننده قادریم به توافقی مثل توافق هسته‌ای 
با 6 قدرت جهانی بعد از یک‌سری مذاکرات سخت 
برسیم. ظریف در ادامه با اشاره به اینکه با هند و 
پاکستان روابط خوبی داریم، گفت: »پاکستان یکی 
از همسایگان بسیار نزدیک ما و هند از شرکای خوب 
ایران است که روابط تاریخی و فرهنگی عمیقی 
با ایران دارد. از سویی دیگر، بسیاری از هندی‌ها 
و پاکستانی‌ها به اشعار فارسی رجوع می‌کنند. 
ما نباید این رابطه را از دست بدهیم. این زنجیره 
نباید از میان برود.« بر اساس گزارشی که »ایندین 
اکسپرس« منتشر کرده، دیپلمات برجسته کشور ما 
در حاشیه این نشست بیان کرده است که جمهوری 
اسلامی ایران خواهان بهترین‌ها برای این دو کشور 
است و اعلام کرده: »ایران از هیچ کمکی به این دو 
کشور، دریغ نمی‌کند.« به گفته وزیر امور خارجه 
کشورمان ایران داوطلب نیست، اما آماده‌است که 
اگر درخواستی شود برای میانجی‌گری وارد عمل 
شود؛ آن هم به دلیل اهمیت فوق‌العاده این دو 
کشور برای ایران. او همچنین در حاشیه نشست قلب 
آسیا گفت: »ایران ایده‌های مشترک و چشم‌انداز 
مشترکی با کشورهای هند و پاکستان در جنبش عدم 
متعهدها دارد، در نتیجه ما امیدواریم که روابط‌مان 
با این دوستان هر روز بهتر شود.« بر اساس اخبار 
منتشرشده در رسانه‌های هند، محمدجواد ظریف در 
بخشی از سخنان خود به قرارداد چابهار اشاره کرده 
و آن را نمونه‌ای از چشم‌اندازهای مشترک منطقه‌ای 

ایران خوانده است. 

 منطقه از گسترش نگران‌کننده 
خشونت‌های افراطی رنج می‌برد

محمدجواد ظریف در نشست وزرای امور خارجه قلب 
آسیا در آمریتسر هند خبر داد که جمهوری اسلامی 
ایران همچنان از دولت وحدت ملی افغانستان 
حمایت کرده و آمادگی داریم با رهبران افغانستان 
برای کمک به آنها در ایفای مسئولیت‌هایشان 
همکاری کنیم. این دیپلمات ایرانی از دستاوردهای 
اخیر دولت افغانستان در برقراری صلح با حزب 

اسلامی استقبال و ابراز امیدواری کرد که فرآیند 
صلح با مالکیت و هدایت افغانستان و با بهره‌گیری 
از تمامی ظرفیت‌های موجود در کشورهای منطقه 
این کشور را به سمت صلحی پایدار و جامع به 
پیش برد. ظریف یادآور شد که پنج سال پیش 
فرآیند قلب آسیا را برای پیشبرد همکاری منطقه‌ای 
با محوریت افغانستان و با تصدیق این واقعیت که 
افغانستان امن و باثبات برای پیشرفت و سعادت 
منطقه قلب آسیا حیاتی است، بنا نهادیم؛ در طول 
این مدت نیز توانسته‌ایم به پیشرفت‌هایی نائل 
شویم؛ اما همچنان راهی طولانی در این مسیر باقی 
مانده است. وی همچنین هشدار داد که منطقه از 
گسترش نگران‌کننده خشونت‌های افراط‌گرایانه رنج 
می‌برد و رشد فزاینده تولید مواد مخدر جوامع‌مان 
را تهدید می‌کند. ظریف با اشاره به چالش‌های 
فراروی افغانستان و منطقه خاطرنشان کرد که این 
چالش‌ها به هم پیوسته و مرتبط هستند. رئیس 
دستگاه دیپلماسی ایران در این نشست به طرح ایران 
برای کمک به افغانستان نیز اشاره کرد: »به‌عنوان 
کشوری که در خط مقدم جنگ علیه قاچاق مواد 
مخدر قرار دارد، ما برنامه‌های کشت جایگزین و 
طرح‌های درآمدزایی جایگزین را پیشنهاد کرده‌ایم 
تا کشاورزان افغانی را از تولید تریاک بازدارد.« 
موافقتنامه سه جانبه میان ایران، هند و افغانستان 
درخصوص توسعه بندر چابهار نیز گام مهمی شمرده 
شد که موجب می‌شود افغانستان به بازارهای جهانی 
از طریق دریای آزاد دسترسی داشته باشد و توسعه 
منابع معدنی غنی و گسترده افغانستان را به لحاظ 

اقتصادی جذاب و قابل عرضه می‌کند. 

 توافق هسته‌ای با آمریکا مساله 
بغرنجی نیست

رئیس دستگاه دیپلماسی کشورمان همچنین 
درخصوص احتمال ادامه برجام در دوران ترامپ 
با روی کار آمدن  و وضعیت توافق هسته‌ای 
رئیس‌جمهور جدید آمریکا نیز تاکید کرد که 
احساس می‌کنم توافق هسته‌ای با آمریکا مساله 
بغرنجی نیست. وزیر امور خارجه دولت تدبیر و 
امید معتقد است که توافق هسته‌ای یک توافق 
دو جانبه با آمریکا نبوده، بلکه توافقی چندجانبه 
است. وی در ادامه اطمینان داد که فکر نمی‌کنم 
این توافق در خطر باشد. ظریف اما تمدید قانون 
تحریم‌های ایران در مجلس سنا را موضوعی 
دانست که به اعتبار آمریکا خدشه وارد می‌کند. 
وزیرامورخارجه در پایان تاکید کرد که بارها گفته‌ایم 
اگر آنها به نظام تحریم‌ها بازگردند، ما هم خودمان 
را به توافق هسته‌ای پایبند نمی‌دانیم. گزینه‌های 
ما بسیار زیاد و گسترده است؛ برای این تصمیم 
مورد توافق طرفین آماده‌ایم. محمدجواد ظریف، 
وزیر امور خارجه کشورمان در حاشیه نشست قلب 
آسیا در شهر آمریتسر هند با محمد اشرف غنی، 
رئیس‌جمهوری افغانستان دیدار کرد. در این 
دیدار طرفین با تاکید بر ارتقای روابط دو کشور، 
زمینه‌های گسترش این مناسبات در حوزه‌های 
مختلف سیاسی، امنیتی و اقتصادی را مورد رایزنی 
و تبادل نظر قرار دادند. همایش موسوم به »قلب 
آسیا - روند استانبول« برای کمک به افغانستان 

در »آمریتسر« ایالت پنجاب برگزار شد. 

امیری، معاون رئیس‌جمهوری در امور مجلس:

نقض برجام، آمریکا را در جهان بی‌اعتبار می‌کند
حسینعلی امیری، معاون پارلمانی  رئیس‌جمهوری در 
واکنش به مصوبه اخیر کنگره آمریکا در مورد تمدید 
قانون تحریم‌های ایران )آیسا(، با اشاره به عدم اطمینان 
و اعتماد ایران به رفتارهای آمریکا، اطمینان خاطر داد 
که دولت تحرکات هیات حاکمه این کشور اعم از دولت 
و کنگره را در قبال جمهوری اسلامی ایران به دقت 
رصد می‌کند و پیش‌بینی‌های لازم را برای مواجهه با 
بدعهدی‌های واشنگتن انجام داده است. وی همچنین 
تاکید کرد: »از نظر حقوقی برجام یک سند چند جانبه 
است که با تصویب شورای امنیت سازمان ملل متحد 
به یک سند بین‌المللی بدل شده است. علاوه‌بر ایران 
و آمریکا، اتحادیه اروپا، چین و روسیه نیز از طرف‌های 
اصلی این سند حقوقی بین‌المللی هستند؛ برجام 
یک سند دوجانبه بین ایران و آمریکا نیست.« معاون 
رئیس‌جمهوری در امور مجلس به ضرورت واکنش قاطع 
و کارشناسی کشورمان به اقدامات اخیر آمریکا اشاره 
کرد که قاعدتا باید اتحادیه اروپا، چین و روسیه و حتی 
سازمان ملل متحد به‌عنوان تصویب و تایید‌کننده برجام 
واکنش قاطعی را در قبال کارشکنی‌ها و بدعهدی‌های 
آمریکا نشان دهند. امیری نقض برجام توسط آمریکا 

را بی‌اعتبار کردن خود در عرصه بین‌المللی دانست 
و هشدار داد که این اقدام به اعتبار و حیثیت اتحادیه 
اروپا، چین و روسیه نیز که برجام را تایید کرده‌اند، لطمه 
می‌زند. وی در ادامه افزود که از نظر حقوقی و کارشناسی 
حداقل واکنش علیه نقض برجام در عرصه بین‌المللی، 
اعتراض همه طرف‌های دخیل در برنامه جامع اقدام 
مشترک به آمریکاست تا دولتمردان و قانونگذاران این 
کشور را وادار کند که به تعهدات بین‌المللی خود پایبند 
باشد. معاون پارلمانی رئیس‌جمهوری با اشاره به مصوبه 
اخیر کنگره آمریکا عنوان کرد که در هر صورت این 
موضوعات مربوط به خود آمریکاست و مهم برای ما 
این است که دولتمردان آمریکا از هر حزبی که باشند 
برای پا بر جا ماندن برجام باید از هرگونه اقدامی که 
ناقض آن باشد، پرهیز کنند. امیری در انتها گفت 
که دیپلمات‌های ما از ابتدا هم با مدنظر قرار دادن 
رهنمودهای مقام معظم رهبری مبنی‌بر اینکه نباید 
به آمریکا اعتماد کرد، وارد مذاکرات شدند و به همین 
دلیل اکنون نیز ضمن اجرای تعهدات خود آمادگی 
لازم در زمینه‌های فنی، حقوقی و سیاسی برای مقابله 

با بدعهدی‌های آمریکا را داریم. 

 پارلمان

آیت‌الله هاشمی‌رفسنجانی:

در کنار بی‌تفاوت ها، کسانی هستند 
که برای ارتقای کشور تلاش می‌کنند

هاشمی‌رفسنجانی،  اکبر  آیت‌الله 
در دیدار با جمعی از مسئولان مرکز 
بازشناسی نهضت جنگل، زنده شدن 
اسناد مربوط به مقاطع مهم تاریخی، 
مانند نهضت جنگلی را برای محققان و 
پژوهشگران و مردم نویدبخش دانست 
و با یادآوری چرایی و چگونگی تاسیس 
سازمان اسناد ملی گفت: »وجود 
اسناد ملی ایران در موزه‌‌های مهم 
دنیا، نشان می‌دهد که می‌توانیم با 
تشکیل گروه‌های کارشناسی، نسبت 
به برگرداندن و تدوین اسناد اقدام کنیم.«به گزارش 
روابط‌عمومی مجمع تشخیص مصلحت نظام، او 
با اشاره به اخبار مربوط به افشای اسناد جدید از 
سوی ویکی‌لیکس که پنج هزار از اسناد آن مربوط 
به مقطع پیروزی انقلاب است، گفت: »این اسناد، 
در صورت صحت می‌تواند خیلی از نکات و نقاط 
مبهم تاریخ ماه‌های آخر مبارزه و ماه‌های اول 

پیروزی انقلاب اسلامی را تبیین کند.«
آیت‌الله هاشمی‌رفسنجانی، با بیان مجدد اهمیت 
ثبت و تدوین اسناد تاریخی، بر اهمیت اسناد 
مربوط به نهضت جنگل تاکید کرد و گفت: »اقدام 
میرزای جنگلی و یارانش، صفحه پرافتخاری در 
تاریخ ایران است.«رئیس مجمع تشخیص مصلحت 
نظام، با بیان اینکه »در سال‌های اخیر افکار 
جدیدی برای تعمیق آگاهی مردم و پیشرفت ایران 
بروز کرده است«، بیان کرد: »نکته مثبت این افکار، 
اتکا بر طبقه‌ای از نیروها و جوانان تحصیلکرده 
است.« او با تشریح امتیازات اقتصادی، فرهنگی، 
دینی، تمدنی، اجتماعی، سیاسی، تاریخی و 
جغرافیایی ایران، عنوان کرد: »ایران عزیز از 
معدود کشورهای دنیاست که مجموعه‌ای از همه 
امکانات، منابع و معادن را در کنار انسان‌های 

متمدن و فرهنگ متعالی‌طلب اسلام و مذهب 
تشیّع دارد و مطمئنا در آینده از کشورهای تاثیرگذار 
برای حرکت بشریت به سوی سعادت خواهد بود.«

آیت‌الله هاشمی‌رفسنجانی، ایران را سرزمین 
خوبی‌ها توصیف و بیان کرد: »در این سرزمین 
خوبی‌ها، انسان‌ها و شخصیت‌های خوبی در 
طول تاریخ درخشیدند که تاریکی‌های تاریخ 
را از بین بردند و امروز وظیفه محققان است که 
حرکت‌های تاریخی را برای جوانان و نسل‌های 

آینده، جمع‌آوری و تدوین کنند.«
رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام، آیه شریفه 
»لَتَرکَْبُـنَّ طَبَقا عَنْ طَبَـقٍ« را دلیلی برای تکرار تاریخ 
دانست و گفت: »همیشه در کنار انسان‌های 
بی‌تفاوت، کسانی بوده و هستند که برای ارتقای 
کشور خویش تلاش می‌کنند و کسانی هم هستند 
که منفی و شر به بار می‌آورند.« او فرصت‌طلبان را 
از گروه سوم انسان‌های جامعه معرفی کرد و گفت: 
»هر مقدار که تاریخ را می‌خوانیم، این سه گروه را 
می‌بینیم.« آیت‌الله هاشمی‌رفسنجانی، در آستانه 
نود و پنجمین سالروز شهادت میرزا کوچک خان 
جنگلی، به تشریح شرایط ایران در مقطع نهضت 
جنگل پرداخت و گفت: »میرزا و یارانش در مبارزات 
مسلحانه خود در شمال، به این نتیجه رسیده 
بودند که باید سنگی در دریای اتفاقات استعماری 
و استبدادی بیندازند تا موج ایجاد شده از اقدام 

آنها، روزی به ساحل برسد و مردم را آگاه کند.«
رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام، وجود 
توأمان دو خصلت خوبی و بدی را در انسان‌ها، 
براساس ذات آفرینش دانست و توضیح داد: 
»علاوه‌بر ذات انسان‌ها، جامعه هم با مجموعه‌ای 
از انسان‌های خوب و بد، شکل می‌گیرد که در 
مقطع تاریخی نهضت جنگل، خوب‌ها و بدها را 

به وضوح می‌بینیم.«

 محمدجوادظریف در نشست قلب آسیا 

 آیت‌الله اکبر هاشمی‌رفسنجانی در دیدار با جمعی از مسئولان مرکز بازشناسی نهضت جنگل
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